

А. АНВАР

**А**НГЛИЙСКИЙ историк и колониальный чиновник в Индии Дж. Маколей, конечно, преднамеренно уклонялся от истины, когда утверждал, что «одна полка английских книг стоит больше, чем вся туземная литература Индии и Аравии, вместе взятых».

Чтобы его опровергнуть, достаточно обратиться к английским же историкам колониального периода — Эльфинстону, Элиоту, Даусону и, наконец, Уильяму Ирвину, которые собрали и скупили огромное количество ценнейших средневековых хроник и рукописей и в одном случае издали их со своими комментариями (Элиот и Даусон), в другом написали книги по истории Индии XVI—XIX веков. До того как в историческую науку пришли индийские ученые, работы перечисленных авторов считались лучшими в индологии. Сейчас ни один здравомыслящий англичанин не станет повторять Маколея — всем ясно, что высокомерное презрение к наследию тысячелетней индийской культуры было умышленной политикой колонизаторов, рассчитанной на моральное подавление индийцев.

Обо всем этом можно было бы и не вспоминать, если бы не одно серьезное обстоятельство, которое не может оставить равнодушным всякого, кто знает Индию и любит ее культуру.

Вот уже более 17 лет англичане, несмотря на настоятельные просьбы правительств Индии и Пакистана, не хотят вернуть народам Индостанского полуострова те культурные ценности, которые они, мягко говоря, вывезли оттуда и о которых так неслестно отзывались. Речь идет о сокровищах, хранящихся в так называемом «Индиан офис лайбрани» — библиотеке департамента по делам Индии. Английские ученые с гордостью показывают своим коллегам из других стран эту своеобразную библиотеку, где собраны восточные рукописи, ученые трактаты, книги, миниатюры и картины, свидетельствующие о высокой духовной культуре народов Индостана и представляющие огромную научную ценность.

В 1962 году в хранилищах библиотеки насчитывалось около 20 тысяч восточных рукописей, полторы тысячи индийских и персидских миниатюр, более тысячи картин и рисунков, около пяти тысяч зарисовок животного и растительного мира полуострова, не говоря уже о бесчисленном множестве фотографий, диапозитивов, старинных золотых и серебряных монет, медных пластин с надписями, образцов тканей и одежды.

На полках библиотеки хранятся, помимо рукописного фонда, еще около четверти миллиона книг, имеющих прямое отношение к Индии и Пакистану.

Эта огромная коллекция, начало которой было положено в 1801 году, охватывает все стороны жизни и культуры полуострова и сейчас является, по определению журнала «Индиан энд форин ревью», «самой крупной из существующих специальных востоковедных библиотек мира».

Библиотека содержит богатейшие материалы, проливающие свет на английское завоевание Индии, методы колониального управления и развитие национально-освободительного движения.

Среди них 51 письмо лорда Клайва, человека, заложившего основы британского колониализма в Индии; рукопись дневника Р. Джернон, описывающей осаду Лакхнау повстанцами в 1857—1858 годах, а также двухтомное описание восстания в Азамгархе, составленное помощником сборщика налогов Чарльзом Хорном. Здесь же материалы о создании Индийской гражданской службы — колониальной администрации.

Интересны письма государственному секретарю по делам Индии виконту Морлею о разногласиях между вице-королем лордом Керзоном и главнокомандующим лордом Китченером по поводу роли гражданской и военной власти в Индии. (С именем Керзона связан один из самых мрачных периодов истории Индии — раздел Бенгалии и массовые репрессии против участников национально-освободительного движения.) Керзоновская коллекция документов, пожалуй, самая большая.

В библиотеке хранятся материалы, оставленные Генри Макмагоном, который был полномочным представителем Англии на англо-китайско-тибетской конференции в 1914 году по установлению границы между Индией и тибетским районом Китая.

В библиотеке хранятся 94 тома документов викарета Челмсфорда, вице-короля Индии с 1916 по 1921 год, — одного из авторов так называемых реформ Монтегю — Челмсфорда. Под предлогом предоставления Индии частичного самоуправления реформы на деле закрепили колониальное положение страны и разожгли религиозную рознь между ее мусульманским и индусским населением.

Уникален микрофильм книги Уильяма Генри Слимана о трагической странице в истории Индии — ликвидации в 30-х годах XIX века касты религиозных фанатиков — тхагов (душителей), которые совмещали личную выгоду со служением богине Кали. Жизнь своей жертвы тхаги посвящали богине, а имущество оставляли себе. Слиман был инициатором кампании против тхагов. Известно, что между 1831 и 1837 годами было схвачено и расстреляно более трех тысяч тхагов.

Перечисленные выше материалы — лишь крошечная частица того моря источников об истории Индии, пользование которыми недоступно индийским и пакистанским ученым.

Справедливость требует, как замечает индийская общественность, чтобы библиотека «Индиан офис лайбрани» стала достоянием народов Индии и Пакистана.